

先生之风 山高水长

——吉林大学举办刘树铮先生诞辰100周年纪念会暨辐射生物效应研讨会

百年光阴，足以让很多记忆模糊泛黄。然而，总有一些身影，穿越岁月的尘埃，愈发清晰；总有一种精神，历经时光的洗练，更显璀璨。

当阳光再次洒在吉林大学公共卫生学院教学楼内刘树铮先生的铜像上，我们依然能感受到他治学时的那份严谨，他望向学子时的那份温情。

“先生虽已远行，但他留下的，远不止一个学科的基石，更是一盏照亮后学前路的精神明灯。在此百年诞辰之际，我们汇聚于此，不仅是为了缅怀，更是为了进行一次精神的接力，让那份穿越时空的坚守与热爱，在新时代里重新激荡出澎湃的回响……”在吉林大学公共卫生学院党委书记刘金超深情的主持下，刘树铮先生诞辰100周年纪念会暨辐射生物效应研讨会于11月30日成功举办。

省卫健委、省教育厅、吉林大学的相关领导，刘树铮先生的弟子，放射医学系老教师，放射医学学科校友，国内同行单位代表，吉林大学公共卫生学院领导班子全体成员及国家卫生健康委员会放射生物学重点实验室全体人员到场参会。

纪念会开始，全体人员起立默哀，由衷表达对刘树铮先生诞辰百年最深切的缅怀和追念。接着大家观看了刘树铮先生诞辰100周年纪念短片。短片记录了先生一生孜孜以求严谨治学的奋进之路，甘为人梯默默无闻为国家培养



学科顶尖人才的师者情怀及矢志不渝推动我国放射生物学走向国际化的学术精神，让人看了无不为之感动和钦赞。

吉林大学党委常委、副校长赵国庆代表主办方致辞。他先对来自全国各地各医学领域前来参加刘树铮先生诞辰100周年纪念会暨辐射生物效应研讨会的领导、专家、学者及先生弟子表示由衷的感谢，同时表达了举办此次纪念会和研讨会的纪念意义和学术价值。

接着他充分回顾并肯定了刘树铮先生在科研、治学、育才、著述等方面辉煌历程和卓越精神，号召与会者及后生们能够以先生为榜样，治学育才，为国效力，先生之风，山高水长。

在学生代表发言环节，刘树铮先生的弟子李新民、苏旭、孙俭波三位博士生，本科毕业生代表刘江平、王若雨纷纷上台，回忆他们与先生之间感人至深的师生之谊和

胜似亲人的过往。加拿大健康科学院院士、加拿大皇家医师协会执业医师李新民教授深情表示，值此百年诞辰之际，我们深切怀念敬爱的导师刘树铮教授温和的笑容、他在每周实验室例会上平静而坚定的声音，以及他对科学的热情与对学生的鼓励。如今，我们每个人都在自己的岗位上，将他对科研的热忱与国际合作的理念传递给下一代学生，让他的精神薪火相传。

刘树铮先生亲属代表发言后，刘树铮基金委员会主任、中国医科大学附属第一医院放疗科副主任刘意向与会者详细介绍了基金会发起成立的历程、基金审核发放的流程标准及未来的运行规划。

吉林大学刘树铮奖学金获得者代表、放射医学专业2023级博士研究生王铭蔚在发言中说，虽未有幸亲历先生授课的风采，但通过史料典籍的记载、恩师前輩的追忆，先生的形象在我们心中愈发清

晰、愈发伟岸。他是治学严谨的学术泰斗，一生深耕放射医学领域，以开创性的研究成果为我国放射医学事业筑牢根基，为吉大公卫放射医学学科铸就了不朽丰碑；他是心怀家国的时代楷模，将个人学术追求与国家需求同频共振，用毕生心血践行着“守护人民健康”的初心使命。他的奋斗历程，正是一部中国科学家“以身许国、潜心治学”的壮丽史诗；他更是甘为人梯的育人典范，用一言一行诠释着“求真务实、探索创新”的治学理念，用一生践行着“奖掖后学、代代相传”的育人初心。作为吉大公卫的后学，我们对先生的敬仰，不仅源于他彪炳史册的学术成就，更源于那份跨越时空的精神滋养——以先生名字命名的“刘树铮奖学金”，早已超越了物质奖励的意义，成为照亮我们求学之路的灯塔、激励我们砥砺前行的薪火。

随后，刘树铮先生弟子、吉林大学公共卫生学院放射医学系主任金顺子主持了辐射生物效应专题研讨会开幕式并介绍与会专家和学者。研讨会上，北京大学医学部副主任王嘉东教授作《放射损伤修复与生物效应》报告，中国医学科学院放射医学研究所副所长刘强教授作《间充质干细胞外泌体治疗放射性肠损伤的实验研究》报告，四川大学华西基础医学院与法医学院副院长张舒羽教授作《皮肤的辐射响应机制及促肿瘤作用》，杨彦勇教授作《细胞放射敏感性调控靶点挖掘及机制研究》报告，王

志成教授作《以传承促发展，低剂量辐射生物效应研究现状及趋势》报告。各位专家教授的报告观点聚焦学术思想，内容引领学科前沿，引发与会嘉宾的共鸣和热议。

吉林大学公共卫生学院党委书记刘金超在接受记者采访时表示，在学校的鼎力支持下，我院举办了纪念刘树铮校长诞辰100周年系列活动。此次纪念不仅是对先生生平的回望与致敬，更是一次深刻的精神传承与学术溯源。活动内容丰富而庄重，既有高水平的学术报告，聚焦放射医学前沿发展，也有师生自发为刘树铮先生铜像祭扫，以朴素而真挚的方式表达追思。我们以此为契机，深入梳理并总结了以“刘树铮精神”为核心的学术品格与育人理念——那是一种对学问极端严谨、对真理不懈求索的治学态度；是一份对学生如春风般温暖、如师长般厚重的育人情怀；更是一种融合“白求恩精神”“黄大年精神”以及“北上精神”于一体，扎根北疆、服务国家的使命担当。我们希望通过这样的纪念，让每一位学子真切感受到先生遗风：他的学术坚守，是放射学科发展的坚实根基；他的仁爱之心，是师生情谊的温暖延续。学院将以传承“刘树铮精神”为动力，进一步凝聚共识、踔厉奋发，将其融入放射学科的建设和人才培养全过程，激励后学以先生为榜样，严谨治学、仁爱待人、胸怀家国、勇于担当，为祖国建设与发展贡献智慧与力量。

城市晚报全媒体记者 沈雪峰

我省组织开展事业单位工作人员考核和奖励工作

为全面准确评价事业单位工作人员的德才表现和工作实绩，近日，我省发布《关于认真做好2025年度全省事业单位工作人员考核和奖励工作的通知》，2025年全省事业单位人员年度考核工作从2025年12月开始，至2026年3月末结束。2025年全省事业单位工作人员聘期考核工作一般在一个聘期结束前进行，聘期考核期间与年度考核不超过三个月的，根据情况可以合并进行。

考核对象包括，全省各级各类事业单位工作人员和机关工勤人

员，参照《公务员法》管理的事业单位工作人员除外。对同时在事业单位管理岗位和专业技术岗位两类岗位任职人员的考核，应当以两类岗位的职责任务为依据，实行双岗位双考核，考核结果就低确定。

事业单位工作人员考核，以推动高质量发展的实际表现和工作实绩、岗位职责和所承担的工作任务为基本依据，全面考核德、能、勤、绩、廉，突出对德和绩的考核。事业单位工作人员年度考核优秀档次人数，一般不超过本单位应参加年度考核的工作人员总

人数的20%。优秀名额应当向一线岗位、艰苦岗位、安全生产和防灾减灾救灾履责情况好的人员倾斜。

通知要求，各地各部门（单位）要加强领导，重点解决当前年度考核与政绩考核工作存在的突出问题，改进充实考核方案，充分发挥好考核指挥棒作用，落实好我省2025年度事业单位工作人员年度考核、定期奖励和聘期考核工作。对工作中发现的违规行为，要依据有关规定严肃纠正处理，并追究相关人员责任。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

东北区域感染性疾病专科联盟管理优化与学术创新大会在长春举行

11月29日，“聚力东北，共筑防线”东北区域感染性疾病专科联盟管理优化与学术创新大会在长春举行。本次大会聚焦感染性疾病防治专项领域，紧紧围绕“管理优化”“学术创新”两大核心议题，搭建一个高水准、开放式的交流合作平台。

再添6家新成员单位

当日，东北区域感染性疾病专科联盟迎来了6家新成员单位的加入。据了解，该联盟于2019年成立，经六年发展如今成员单位已达46家，建有肝病、艾滋病等14个学组，覆盖辽宁、吉林、黑龙江、内蒙古四省份的传染病医院及部分县域基层中心医院，成为东北地区传染病防治和研究领域的重要力量。

希望通过此次会议，能够在东北区域充分展现长春市肝病治疗的亮点

与优势，为打造东北亚地区医疗核心贡献自己的力量。”作为联盟核心单位，吉林省肝胆病医院党委书记张皞男在采访时表示，联盟的核心价值在于打破地域壁垒，让优质医疗资源真正流动起来，实现资源的优化配置和高效利用。此次新增的6家成员单位中，不乏设有传染病的综合性医院，它们的加入如同为联盟注入了新鲜血液，进一步拓宽了联盟的服务覆盖面和专业辐射力。会议期间，各方达成高度共识，将以“医疗融合”理念为引领，构建从预防、诊疗到康复的全生命周期健康管理服务体系，为感染性疾病防治提供一套系统、全面、科学的解决方案。

共探防治新路径

大会期间，与会专家学者就《传染病医院高质量发展》《中国消除丙型肝炎探索》《肝衰竭合并感染的诊治》

等热点议题展开了深入研讨和经验分享。“科室管理要不断创新，尤其是在肝病领域，面对脂肪性肝病、病毒性肝炎老龄化等新问题、新挑战，会有更多创新的治疗理念和方法。”吉林省肝胆病医院感染性疾病科主任孙海英表示，此次大会让她受益颇深。

在推动医疗服务同质化发展方面，联盟的作用愈发凸显。“联盟旨在优质医疗资源上下贯通，共同推进东北区域感染性疾病学科建设，提升县域基层医疗服务能力，实现联盟成员之间优势互补、互惠共享。”联盟牵头单位，沈阳市第六人民医院党委书记李斌表示，联盟还在不断突破，凝聚智慧，推动区域医疗同质化、标准化，在疑难病症救治方面为基层医院保驾护航，坚守东北区域传染病的防线，满足人民群众日益增长的医疗需求。

城市晚报全媒体记者 朴松莲

长春经开区管委会网站发布公示 一地将临时改变房屋用途用于学校项目

11月27日，长春经济技术开发区管理委员会网站发布临时改变房屋用途用于汇才学校项目《建设工程规划许可证》许可前公示，公示中显示，临时改变房屋用途用于汇才学校项目位于玖诚领域小区以东、众诚一品东南小区以

西、卫星路以南、兴华机械以北。本次规划内容为将原有1#厂房（产权面积5770.50m²）与2#厂房（产权面积3607.75m²）临时改变房屋用途用于汇才学校，总建筑面积9378.25m²。公示期不少于七日。

城市晚报全媒体记者 陆续

长春312个老旧小区将改造

近日，长春市公共资源交易网发布长春市绿园区2025年城镇老旧小区改造建设项目建设工程总承包招标公告，具体涉及普阳街道、青年路街道、自立街道等312个小区。

据了解，其招标范围包括房屋综合治理（外墙工程、屋面防水工程、雨水管、雨棚、散水、台阶、楼梯间内墙、各类铭牌、楼梯间天棚、楼梯间窗台、楼梯间窗户、室内水暖工程、室内电气改造、单元门、消防水系统

等）的设计及施工等工程总承包的全部工程内容。其中，设计工作包括但不限于施工图设计、专项设计、针对施工图审查意见的修改、设计变更、施工及验收阶段的现场设计服务、竣工图编制审核等各阶段的设计服务。设计周期为签订合同之日起15日内完成施工图设计；施工计划工期：2026年4月1日至2027年12月31日，共639天（具体以实际签订合同为准）。

城市晚报全媒体记者 陆续

南水北调中线一期工程 启动2025至2026年度冰期输水工作

新华社北京11月30日电（记者魏弘毅）记者11月30日从中国南水北调集团有限公司了解到，南水北调中线一期工程启动2025至2026年度冰期输水工作，工程运行管理进入冰期输水阶段，预计到2026年2月底结束。

据了解，南水北调中线一期工程各级运行管理单位充分发挥数字孪生南水北调中

线系统预报、预警、预演、预案“四预”作用，提升监测感知能力。同时制定详细调度方案，优化动态调度，提前布设并调试拦冰、融冰、扰冰、排冰设备，对相关建筑物采取保温措施，提升防御能力。做好各项应急准备，加强巡查值守，发挥多层次抢险救灾队伍作用，开展冰冻灾害演练，切实筑牢安全防线。